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1. [2] Berechnen Sie die Divergenz des Vektorfeldes

~V (~x) =

 xy
2yz
3xz

 .

2. Gegeben sei das skalare Feld f(~x) = sin
(
~k · ~x

)
mit konstantem Vektor ~k =

kxky
kz

 6= ~0.

(a) [3] Bestimmen Sie das Gradientenfeld ~V = ~∇f .

(b) [3] Bestimmen Sie nun die Divergenz von ~V .

3. Gegeben sei das skalare Feld f(~x) = e−αr
2
mit α > 0 und r = |~x|.

(a) [1] Bestimmen Sie das Gradientenfeld ~V = ~∇f .

(b) [3] Bestimmen Sie nun die Divergenz von ~V .

4. Gegeben sei das komplexwertige skalare Feld ψ(~x) = ei
~k·~x mit konstantem ~k 6= ~0.

(a) [2] Bestimmen Sie das komplexwertige Vektorfeld ~κ = ~∇ψ.
(b) [2] Bestimmen Sie nun die Divergenz von ~κ.

5. [4] Gegeben sei das Vektorfeld

~V (~x) =

 yz + 12xy
xz − 8yz3 + 6x2

xy − 12y2z2

 .

Zeigen Sie, dass ~V (~x) wirbelfrei ist, d. h. ~∇× ~V = ~0.

6. [10] Das MRM2-Team wünscht Ihnen Frohe Weihnachten und alles Gute für das Neue
Jahr!


